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PASTORALA 
Dl N PARTEA SF ÂNTULUl SINOD AL BISERICII 

ORTODOXE ROMÂNE 

Dela ultima întâlnire a Sfântului Sinod al Sfin
tei noastre Biserici autocefale Ortodoxe Române, 
întâmplări mari s'au rânduit una după alta în viaţa 
Ţării şi a poporului nostru. Ca păstorul cel mai înalt 
al Sfintei noastre Biserici, pe lângă cele ce vi le-am 
lmpărtăşit până ac;um, având de astă dată pe mem
brii Sfântului Sinod întruniţi la reşedinţa noastră 
din Bucureşti şi primind întreg consimţământul 
Prea Sfinţiilor Lor la cele ce avem a vi le spune, 
nu putem să nu vă adresăm un cuvânt de învăţătură, 
pentru a lămuri pe fiecare cum priveşte Sfânta 
noastră Biserică întâmplările prin care am trecut 
şi starea adusă de ele în viaţa noastră a tuturora. 

Cel dintâi şi cel mai de seamă eveniment pe
trecut în acest răstimp a fost schimbarea hotărîtoare 
în politica Ţării noastre, înfăptuită la 2:3 August 
1944. Prin fapta din acea zi, Tara noastră a rupt 
lanţurile care o ţineau legată de Germania şi a 
trecut de partea Statelor Aliate, care luptau în răz
boiul, care s'a încheiat pentru libertatea poparelor. 
Armata noastră de abia a aşteptat acest semnal, 
ca să se alăture armatelor aliate în lupta împo
triva acelora care şi în războiul trecut, şi în cel 
de acum, urmăreau scopuri vrăjmaşe intereselor 
nemului nostru. Schimbarea s'a făcut fără turbu
rări, pentrucă tot poporul o doria de mult, suferind 
de legătura nefirească ce-i fusese impusă sub apă
sarea al'matei germane. 

Dar curajul de a fi adus la îndeplinire această 
d01·intă ce trăia in toţi, luând asupra Sa toată 
primejdia ce ar îi putut isvorî dintr'o asemenea 
faptă, a fost a tânărului, înţeleptului şi iubitorului 
de neam Rege al nostru MIHAI I. Lui trebuie să-i 
păstrăm întreaga recunoştinţă pentru izbăvirea 
Ţării noastre din nenorocirile fără pereche ce ar 
fi trebuit să le îndurăm în cazul că n'ar îi purces
la această faptă. De asemenea gândul nostru tre-
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68 GLASUL BISERICII 

buie să se înrlrepte plin de mulţumire şi laudă că
tre toţi cei ce L-au ajutat la săvârşirea acestei 
mari şi izbăvitoare fapte, în deosebi însă către 
scumpa noastră oştire, care, după ce a sângerat 
.din greu şi cu silă mare în războiul împotriva 
1 Uniunii Sovietice, s'a aruncat cu tot avâutul a 

I 
lăturea de vitezele armate sovietice împotriYa ade
văraţilor duşmani ai noştri şi ai tuturor popoa
relor din Europa, ajutând cu jertfo mari de oa-

1 meni biruinţa dreptăţii şi a libertăţii tuturor. 
De sigur că actul dela 23 August şi eliberarea 

noastră, urmată numai decât după aceia, nu ar îi 
fost cu putinţă îără marile biruinţe ale armatelor 
ruseşti asupra armatelor germane. De aceea nu 
putem să nu pomenim cu lauda şi admiraţie de 
isprăvile acestor glorioase armate şi să nu ne ară
tăm recunoştinţa pentru sângele ce l-au vărsat 
pentru eliberarea Ardealului de Nord de sub ju
gul horthist. Un rol foarte însemnat l-au avut la 
slăbirea şi înfrângerea forţei militare germane şi 
armatele celorlalte Puteri Aliate, America şi An
glia, cărora poporul nostru le păstrează şi acum, 
ca şi în trecut, o deosebită cinstire şi dragoste. 

Condiţiile, pe temeiul cărora s'a încuviinţat Sta
tului nostru să iasă de sub osânda unui popor duş
man al Aliaţilor şi să primească iarăşi Ardea Iul de 
Nord, răpit prin arbitrajul dela Viena, au fost sta
bilite în Armistifiul pe care Tara noastră l-a în
cheiat la 12 Septembrie 1944 cu Puterile Aliate. 
Chiar dacă unele puncte din acel armistiţiu ni s'ar 
părea grele, să ne gândim că ele sunt cu mult 
mai uşoare fată de ce am îi avut de suportat dacă 
nu l-am fi încheiat, ci am fi purtat războiul până 
l-am fi pierdut alături de Germania. Insă îndată ce 
am iscălit acel armistiţiu, suntem datori să împli
nim obligaţiunile ce ni le-am luat prin el, căci e o 
chestiune de onoare să ne ţinem de cuvâ.ntul dat, 
iar împlinirea lor e o condiţie pentru bunele ra
porturi de prietenie cu Marele Stat vecin din Răsă
rit. Sfântul Sinod, convins de omenia şi simţul de 
onoare al poporului nostru, adresează un călduros 
apel către toţi fiii Biseri~ii. să sprijinească acţiu-
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nea organelor de Stat pentru împlinirea condiţii
lor armistiţiului. Sarcinile implinirii armistiţiului 
trebue să He purtate de toţi Hii neamului, căci nea
mul întreg se bucură de eliberarea Ardealului de 
Nord şi se va bucura de paşnica desvoltare de care 
vom avea parte după împlinirea armistiţiului. Cu 
toţii trebuie sa răscumpăram viitorul neamului prin 
încordările noastre de azi. 

Al treilea şi cel mai de seamă eveniment pe
trecut în ultima vreme este încheerea războiului cu 
biruinţa Puterilor Aliate. Dând laudă lui Dumnezeu 
că a pus capăt crâncenului măcel care a secerat mi
lioane de vieţi omeneşti nevinovate şi a lăsat pe 
urma lui lacră.mi şi lipsuri grele, nu putem să nu ve
dem că biruinţa Puterilor Aliate însemnează biruinţa 
democrafiei. Acest fapt trebuie să ne umple de bucu-ţ 
rie, căci democraţia este cea mai frumoasă idee po..J 
litică şi cea mai potrivită cu Evanghelia, pentruc4 
ea pune preţul cel mai mare pe om, pe libertatQ · 
şi pe datoria fiecăruia de a ne îngriji de soarta lui/ 

(n democraţie nu se mai împart oamenii în în
dreptăţiţi şi neîndreptăţiţi, în vrednici de cinste şi 
în vrednici de ocară, în fericiţi posesori de bunuri 
nenumărate şi pururea lipsiţi, ci toţi sunt chemaţi 
să se bucure de cinste, de aceleaşi drepturi şi de 
împărtăşire dreaptă la bunurile vieţii. Democraţia 
însemnează dreptul tuturor popoarelor şi tuturor 
oamenilor la libertate, la dreptate şi egalitate după 
vrednicia lor. Această idee frumoasă şi mare alcă
tuieşte miezul Chartei dela San Francisco, şi noi 
avem nădejde că marile naţiuni vor căuta să dee 
o aplicare cât mai sinceri't şi mai deplină, care să 
chezăşuiască pacea cea dreaptă intre statele şi po
poarele lumii, fie mari, fie mici. 

Biserica Ortodoxă Română are temeiuri deo1 sebite să salute biruinţa ideilor democratice, daţ 
fiind caracterul democratic păstrat în învăţăturBI 
morale şi în organizaţia ei. Chiar în cursul anilo 
de dictaturh. ea a luptat să-şi păstreze organizaţi 
democratică, menţinând corporaţiile reprezentative 
şi sistemul de alegere în aşezarea rânduelilor ei, 
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chemând alături pe preot şi poporul drept-credin
cios să-şi spună cuvântul. 

De aceea avem motive să ne bucurăm că a
ceste idei au ajuns la biruinţă şi în viaţa Statului 
nostru şi se cuvine să le dăm tot sprijinul ca ele 
să rămână la conducere. Guvernul de azi al Ţării, 
ca şi oricare altul, este dator să-şi deie toate silin
ţile ca să pună Ţara la pas cu lumea de azi, s'o 
împrietenească cu naţiunile biruitoare şi să o în
cadreze în societatea statelor în care voinţa po
porului e respectată şi luată în seamă după învă
ţăturile democraţiei. Pentru aceste motive, ca şi 
pentru acela că „orice stăpânire este dela Dum
nezeu, şi tot suîletul este dator să se supună. stă
pânirilor celor mai înalte" (Romani XIII, 1) îndem
năm binecredinciosul nostru popor să fie cu ascul
tare faţă de conducerea Ţării, sprijinindu-o în silin
ţele ei de a învinge greutăţile timpurilor de faţă, 
de a conduce corabia Statului nostru spre 'limanul 
libertăţii şi a independenţii şi spre binele tuturor 
cetăţenilor lui. 

La sforţările pe care Onoratul Guvern le face 
pentru a strânge legăturile de prietenie între Ţara 
noastră şi Uniunea Sovietică, Biserica înţelege să-şi 
adauge lucrarea sa prin legăturile pe care caută să 
le închege tot mai mult între ea ca Biserică auto
cefală, şi între Biserica autocefală pravoslavnică 
Rusă, şi prin aceasta între sunetul celor două po
poare. 1n acest scop ne vom nizui să facem schimb 
de cărţi cu Biserica rusească, de tineri cari se pre
gătesc pentru taina preoţiei. de vizite dela unii la 
alţii. pentru a spori cât mai mult dragostea între 
popoarele noastre de aceeaşi credinţă .. 

Având încredere că voi toţi, iubiţi rn duhovni
ceşti ai noştri, cugetaţi la fel cu noi şi veţi sta a
lături de Guvernul Ţării. în străduinţele închinate 
binelui obştesc al neamului, vă împărtăşesc arhie
reasca noastră binecuvântare, t1şteptând dela Dum
nezeu binecuvântările unei păci drepte şi care să 
ne chezăşuiască viitorul nostru ca Neam şi Ţară. 

t NICODIM 
Bucurestf, .lJ Julfe 10-M Preşedlnle 111 Sfanlulul Sinod 
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Raporturile Bisericii Apostolice a Ierusalimului 

cu Biserica întregii Rusii. 
CU'L'alt1tar6U arhiP-pi.~copului Scvastiei Atenayor. reprt·;;;r:mtamtul 

Patriarhului Timotei al Jeru.mlimulni, ţmutd C'lt ocazia pmnei vizite /4-
ciitrJ Prea Fericitului Alexei. Patriarl111l Jlfosco1>ei şi a toatd R11.~w. I.a ,; 
fi'pbr11arie 194,;. im.P-0U1f d11pt1 rr~ger<'n su in rr,Psl inlolt post. 

«In numele Prea Sfintei şi Apostolice Biserici a Ierusali
mului, Mama tuturor Bisericilor, sa.lut Biserica Ortodoxă Rusă 
şi-i aduc felicitare cu ocazia fericitei alegeri a de Dumnezeu pă
zitei Prea F'en.cirii Voastre în scaunul prea slăvit şi istoric al 
Patn.arhiei Moscovei. Inimile noastre sunt arhipline de veselie 
în acest solemii moment, când patru Patriarhi. reprezentanţii 
Răsăritrului Ortodox, sunt invitaţi şi asistă aici. sărbătorin<l 

istoricul eveniment. Biserica Sionului cu un adânc sentiment dt> 
mulţumire răspunde la cinstea invitaţiei, iar Prea Fericitul nos
tru Părinte şi Patn.arh a regr~tat foarte mult, că din cauza 
boak'i n'a putut să ia parte personal la acest• praznic de bucurie. 

Istoria Bisericii Ierusalimului este strâns legată de istoria 
Bisen.cii Ruse§ti, mai ales în ultimele patJru veacuri. Patriarhii 
lerusalimului Teofan Şi Paisie în veacul al XVII-lei au dat mult 
ajutor poporului credincws rus, martirizat de uniaţi. Mulţumită 
ncţiunilor hotărîte şi priceperii acestor Patriarhi multe biserici 
şi mânăstiri luate în Uc.:raina au fost redate ortodocşilor. In 
timpul şederii ·sale în Moscova, centrul vieţii politice şi spiri
tuale a Rusiei în acea vreme, ca şi acum, Teofan a prezidat Si
nodul convocat atunci, care a ales pe Patriarhul Filaret al 
Moscovei. Prezenţa Patriarhului Teofan în Mcscova şi activi
tatea lui roditoare a fost atribuită Proniei Dumnezeeş1.Ji. Şe

derea lui aici s'a remarcat ca un nou periO<i al vieţii inte1ne în 
Bisenca Rusă. De el au fost invitaţi învăţaţii greci pentru răs 
pândirea culturii Răsărit11.1lui Pravoslavnic. Fraţii n~tri ruşi 
datoresc mult 1--'atriarhului Teofan. Urma.şui lui demn a fost 
Patnarhul Paisie, care dcasemt>nea s'a străduit mult pentru 
binele Bisericii Ortodoxe Ruse. Cântarea greacă şi veştmintele 
greceşti au fost introduse în biserici de Patriarhul Paisie. De 
el au fost invitaţi arhitecţii pentru ridicarPa biserkilor şi mă-
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năslirilor ortodoxe; artiştilor şi pictorilor greci le-a fost încre
dinţată înfrumuseţarea sfintelor locaşuri cu iconografia. 

Biserica Ierusalimului păstrează cu grijă şi dragoste cele 
mai sfinte lucruri, preţuite de toată lumea, pe care nu odată le-a 
apărat de încercările cuceririlor stirăine. In oraşul sfânt Ieru
aa.lim ş:i în celelalte locuri, unde Domnul nostu Iisus Hristos 
~-a dus viaţa Sa pământească, se găsesc multe lucruri sfinte, 
pentru păstrarea şi integritatea cărora Sfânt1a Biserică a Ieru
salimului poartă necontenită luptă. In această luptă adesea ea 
a avut puternica susţ,inere din partea Rusiei Pravoslavnice. Au 
fost cazuri când sanctuarele noastre au trecut în mâini străine, 
cum a fost între altele, în timpul Patriarhului Dosit.iei, care în 
11.cea vreme s'a adresat pentru ajutor Rusiei Pravoslavnice, mul
ţumtită căre'ia sanctuarele au fost restituite ortodocşilor de 
către catolicii cari Ie răpiseră. In istoria Bisericii Sionului sunt 
multe exemple când mulţumită influenţei şi amestecului Rusiei 
Pravoslavnice au fost păst<rate drepturile Şi averea Bisericii 
Ierusalimului. Noi niciodată nu vom uita datoria noastră faţă 
de Rusia şi de poporul rus dreptJcredinci~. 

Mulţi pelerini ruşi vizitează locurile sfinte şi Mormântul 
Domnului şi nenumărate sunt exemplele darurilor generoa..<;e 
pentru susţinerea bisericilor şi tot felul de ajutor pentru sfinte!P 
locuri. Aceste pelerinagii au întărit credinţa vizitatorilor, iar 
nouă ne-au fost reconfortare în lupta pe care necontenit am 
dus-o şi o ducem pE"ntru păstirarea lucrurilor sfinte din Ieru
salim. 

Scllm[li Şi iu.bifi .fraţi în Hristos! 

In acest ce-as solemn unim rugăciunile noastre calde pentru 
ţara de Dumnezrn păzită. a Rusiei, pentru autorităţile şi armah 
ei. Dumnezeu Cel Pea Inalt să Ie dea putere şi t!ărie. să încoro
neze acţiunea Ş1 sforţările lor cu deplină victorie asupra viclea
nului duşman, care a îndrăsnit să atenteze la libertatea şi onoa
rea pământului sfânt rusesc şi a poporului rus. Domnul Iisus 
Hristos să ne învrednicească P<' noi toţi să vedem ultima nimi
cire a forţelor întunecate ale fascismului, şi triumful mariloc 
idealuri alP libertăţii ş.i civilizaţiei. El să tlagoslowască armele' 
ru~ti ~i armele aliaţilor în lupb lor contra barbaril'i faseistl'. 
Amin. 

Traducere din .-Ju.1,nal Mosc<>vscoi Patriarhii», Nr. 2:945. 
de Preot AL. N. CONSTANTINESCU 

Biserica Sf. Ilie-Rahova ' 
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C ă r t i l e d e p i e t a t e. , 

I. 

Toţi ceice au sarcina şi grija predicării aleargă după cărţi 
de predici, ca să aibă unde căuta când vor avea de predicat. 
Totuşi ei îşi îngustează prea mult mijloacele lor de lucru, dacă 
se mărginesc numai la atâta. De multe ori însă sunt în pa.gubă, 
fiindcă se ţin prea mult de poala altu.ia şi se silesc mai puţin 
de a-şi pune în lucru înseşi puterile lor. 

Se înţelege, nu este un păcat a vedea cum a făcut altul, ba 
încă e chiar bine a vedea cum au lucrat şi alţii. Cu toate acestea 
nu este departe ispita de a te mărgini la ce a făcut altul şi a 
te sili mai puţin din partea ta. 

Este bine însă a privi lucrări, care nu sunt numaidecât pre
dici, dar care pot lărgi câmpul tău de simţire şi cugetare creşti
nească. A alerga la acestea este foarte de laudă, fiindcă pă
trunzi într'un câmp de cercetare în mânuirea gândirii creşti
neşti pentru alţii. Deci, în loc să cauţi predica lucrată deagata 
de alt'Ul pentru cutare dată, poţi căuta brazde de lucru care să 
te ajute altfel şi din care să nu fie vorba să iei marfă pusă în 
calup de altul. Vei găsi gândire şi simţire, dar îţi va rămânea 
câmp destul de larg în care să te poţ întinde cu însuşi lucrul 
tău. 

Un soi de cărţi care te pot ajuta la o astfel de lucrare sunt 
la.şa zisele cărţi de pietate, adică scrierile creştineşti în care 
scriitorul îşi varsă focul lui, faţă de câte s'au petrecut în viaţa 
Biseridi, faţă de faptele povestite în Sf. Scriptură, din viaţa 
Domnului şi a sfinţilor. Acestea sunt o îmboldire pentru tine 
de a trăi şi tu cu sufletul tău, de a te aprinde de s;mţiri sfinte 
şi aşa a te pune în sta.re să scoţi din adâncurile tiale valuri de 
însufleţire pentru alţii. 

Astfel, când ceteşti ce a putut cuprinde pe un suflet, când 
el a privit spre cutare fapte din viaţa Domnului, este de a.ştep
tat caşi sufletul tău să se aprindă şi să ajungi în stare a ~ 
eu mare foc către alt suflet sau să te umpli de simţiri sfinte 
nwnai pentru tine însuţi. 

Dacă însă cine simte astfel pum· acef'ltea pe hârtie, dacă 
avântul său sufletesc nu se mărgineşte numai la clipa simţirii, 
ci le păstrează maj departe şi prin scris. cu atât mai bine. Ele 
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vor f1 mărturii pentru tine despre ce te-a mişcat duhovniceşte 
in cutare vreme şi te vei bucura, când vei vedea cum sufletul 
tău a tresărit puternic înaintea cutăror fapte duhovniceşti şi 
vej vedea că ai făcut bine nelăsând să zboare dela tine gânduri 
frumoase care te-au putut străbate cu totul pe neaşteptate. 
Dacă pe acestea. apoi te-ai gândit să le dai şi în tipar pentru 
ftirea altora, ai făcut cu atât mai bine. Se cheamă că tresăltările 
sufletului tău în faţa faptelor sfinte se pot împărtăşi şi altora 
şi în chipul a.cesta, iată că vom avea înaintea noastră o carte 
de pietate. 

A avea la îndemână multe de acestea, înseamnă a fi înzes
taţi cu unelte prin care ne vom putea ajuta şi la predică. In 
adevăr, ele vor hrăni simţirea noastră, ne vor face să gustăm 
mai altfel căldura duhovnicească şi prin a.ceasta vom ajunge 
mai în st.la.re a predica. 

Dar de unde să scoatem astfel de cărţi? Le găsim noi ? 
O! străinătatea are cărţi de a.cestea cu duiumul. Şi dacă le 

are ea şi nu le avem noi, avem să rămânem bătând din buze? 
Ba nu. fiindcă răzbesc ele şi la noi. In lumea călugărilor, 

de vei căuta, vei găsi multe astfel de cărţi, date pe graiul nos
tu. Şi dacă nu sunt lucrate în chipul cel mai meştJer, dar vei 
vedea despre ce este vorba şi vei avea în ele un prilej de a stârni 
~i simţirea ta. 

Şi azi între călugării noştri se află astfel de porniri. Numai 
ce te trezeşti cu o cărti:icică dela unul, în ca.re vezi vechea apucă
tură a lor de a scrie gânduri de pietate şi a îndemna spre ele 
inimile creştinilor. 

Ei iată, astfel de scrieri mărunte de vei gusta, ele vor îm
boldi inima ta spre gânduri alese, se vor resfira în altele de 
acela.ş SOi Şi te vei afla într'o stare sufletească clin care te vei 
eimţi mai duhovnicesc şi prin asta mult mai pregătit a predica. 

:E-'i, folosit-ai până acum calea acea.st.la a scrierilor pioase? Ia 
să cauţ.i cărţi ca ale unui călugăr mai vechi, căruia Îi zicea Iero
monahul Anania Melega, şi vei vedea câte gânduri alese vei 
gusta dintr'însele ! De vei căuta încă în coşurile celor ce umblă 
prin pieţe, pe lângă biserici cu scrieri de suflet, vei vedea câte 
din acestea găseşti. Un0ori te minunezi câte sunt, de care habar 
n'aveai. 

Când moaştele Sfintei Paraschiva au fost aduse, acum pu
ţină vreme, la Sf. Mitropolie, mulţi din aceştia veniseră acolo 
w coşurile lor. M'am uitat în e-le şi am văzut ce multe astfel 
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de scrieri mărunte aveau. Erau scrieri de toată. mâ.na. Intre ele 
hlsă., găseai cu ce să îndemni sufletul tău şi eă capeţi din ele 
oarecare însufleţire pentru predicare. 

II. 

MEDITAŢIUNI RELIGIOASE. 
Cele pomenite până aci sunt nwnai un fel de scrieri, dar sunt 

altele şi mai şi. E vorba de scrierile cu meditaţiuni religioase. 
Acestea sunt.J altceva decât scrierile de pietate. Merg însă pe 
aceia.şi dâră. 

Doamne! câte mai sunt şi de acestea! Mai rar sw1t puse pe 
graiul nostru. Se cuvine însă să fie cunoscute, fiindcă te ajută 
mult la pregătirea predicilor. Un volum de acest soi a scos ră
posatul Arhiereu Teofil (Bucureşti, 1909), pe care însă nu le 
văd de loc pomenite între preoţi. Se cuvine să vorbim amănunţit 
despre acest soi de scrieri. 

Mai vorbim noi. Arhim. SCRIBAN 

Ziua de odihnă 
Bun om t'ra Toader Gângu: cinstit, harnic şi bine văzut 

în satul său de pe malul Olteţului. Numai un singur lucru îl 
strica - - ~i acesta destul de mare: nu prea credea în Dumnezeu 
şi în cele sfinte. 

Ca orice creştin cu numele, avea însă şi el nevoe de o sfeş
tanie, un botez, un parastas, sau o înmormântare. Le făcea toate 
când era silit, dar cu nepăsare, numai pentru a fi socotit în 
rândul oamenilor. 

La biserică nu se ducea decât o singură dată pe an, în 
noaptea Invierii; aprindea atunci două lumânări groase - să-i 

ajungă pentru tot anul - închina câteva cruci grăbite şi abia 
aştepta să se termine Sfânta Slujbă, pentruca să-şi ia dntmul 
spre casă. 

S'au încercat câţiva bătrâni să-i arate ceeace el, orbit fiind. 
nu vedea. Zadarnice au fost însă toate îndemnurile, după cwn 
tot zadarnice au rămas şi sfaturile bune ale părintelui Zamfir. 
Dela un timp începuse Toader chiar să-l ocolească pe bătrânul 
preot, ca să nu-i mai bată capul cu atâtea învăţături. 

- Doar sunt om în toată firea! se mai spovedea el câte
odată vreunuia, când avea prilejul. Ce-mi tirebuesc atâtea sfa
turi? (':,0spodărie bună am. copii la fel, vite, pământ destul, ... 
ce-mi mai lipseşte? Doar n'o să mă duc, ca al lui Găvan, să 
mă dau în fiecare zi cu capul de icoanele sfinţilor! Dacă ai, sta 
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mereu numai în biserică, apoi mi-ar rămâne casa baltă şi 

câmpul nelucrat. Popa Zamfir n'are altă treabă decât să ţie 
mereu la predici, dai· eu n'am timp de pierdut pentru a.şa ceva. 

Nu ştia badea Toader că la biserică niciodată nu se pierde 
timpul, ci - dimpotrivă - se găsesc atâtea pilde bune de ur
mat, trebuitoare vieţii omeneşti. 

El muncea toată ziua Şi se bucura văzând cwn se umpleau 
hambarele unul după altul şi cum belşugul îşi revărsa roadele 
în casă. 

Era o Duminecă de vară. Din ajun se iviseră pe cer câţiva 
nori, care acum se înmulţiseră şi aşteptau semnul Celui Atot
puternic pentru a se scutura pe pământ. 

Credincioşii se grăbeau spre biserica al cărei clopot vestea 
z;.ua de odihnă a Domnului. Incet-încet, bătTâni şi bătrâne, oa
meni şi femei, sau tineri şi copii, veneau să umple sfântul locaş 
şi să mai uite astfel pentru câtva timp de griji.le vieţii, pe care 
fiecare le simţea cât, de puţin. 

La marginea satului se întindeau locurile însămânţate ale 
sătenilor. binecuvântate cu mult rod de Dumnezeu în anul acela. 

Acum nu se zărea ţipenie de om, afară de Toader Gângu şi 
copiii, care wreau la strângerea ultimului car cu fân, de frică 
să nu-l ude ploaia. 

Mai repede, Smărăndiţo tată, că ploaia nu ne va aştepta. 
Acum te pomeneşti că începe să toarne şi-i păcat să ne prăpă
dească bunătate de fân. 

Fata îl privi pe furiş, apoi începu să încarce grăbită. 
-- Tată. spunea părintele Duminica trecută, că e păcat să 

muncim în zi de sărbătoare. Necinstim ziua Domnului. 
- Iar începi cu popa! se necăji Toader. Dar n'ăi fi vrând. 

de dragul braşoavelor lui, să las fânul în ploaie să se strice. 
Multe vă mai bagă 'n cap oamenii ăştia. 

Vântl\.ll începuse să sufle, grămădind tot mai mult norii, pre
vestind furtuna. 

- Hai Codine, înjugă boii'. Nu te mai uita în sus. că n'avem 
vreme de pierdut. 

- Se-adună norii dinspre Cornul Caprei, tată. Să ştii că 
vine prăpăd mare. 

- Ca acum doi ani, întregi Niculăiţă, mezinul. 
Carul scârţâia din toate încheeturile pe drumul de sat. Când 

a trecut prin faţa bisericii, Toader s'a făcut că nu bagă în seamă 
şi a dat gură boilor: 

- Hăia l<'lorane ! Hăis, că mă bagi în şanţ!... 
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A 'nceput apoi să plouă... Lumea ieşise dela biserică,· mai 
împăcată cu cele omeneşti. Toader îşi descărcase carul şi privea 
mulţwnitl la fânul aproape plin şi la celelalte hambare ce se 
înălţau alăruri. 

Era om chiabur Toader şi-i plăcea să vadă mereu ~ug 
lin gospodăria lui. Nu se gândea însă niciodată cine e acela care 
-îi dă toate bogăţiile şi nesocotea puterea Celui de Sus. 

- Am spus eu, tată, că vine priipăd. Ia uite ce mai potop! 
glăsui Codin, de pe prispa c3Sei unde se adunaseră toţi. 

- Bine c'am strâns fânul! oftă Toader, mulţumit. Acum 
nu-mi pasă, de-ar veni Şi zece potopuri. 

... Sărmană îngâmfare omenească! 
Se întunecase văzduhul de norii negrii şi ameninţători, care 

se loveau cu furie unul de altul.Fulgere adânci începură să brăz
deze cerul negru, unnate de bubuitul t'Uiletelor. 

Şi ceeace rânduise Dumnezeu să se întâmple, seîntâmplă: un 

/ 

tră.znet din înălţimea întunecată căzu pe fânu.I unde Toader îşi 
închisese munca din acea Zi sfântă de sărbătoare, când Domnul 

, poruncea să nu se lucreze. 
Ca prin minune, ploaia s'a oprit. In câteva clipe focul a 

cuprins întreg fânu], întinzându-se apoi şi la celelalte hambare. 
Au sărit toţi vecinii, care mai de care mai repede, să stingă 

focul. dar mare lucru n'au mai putut scăpa. Pedeapsa dumneze
ească lovise pe omul necredincios, răpindu-i cea mai mare parte 
din bunurile în care-şi pusese _toată nădejdea. 

Şi-a dat seama badea Toader că încercarea era dela Cel 
Atotputernic, ca drept pedeapsă pentrucă nesocotise poruncile 
Lui. Şi, în loc să blesteme sau să se necăjească, s'a dus la pă
rintele Zamfir - pe care odată îl ocolea - ca să primească 
sfaturi şi să se căiască de orbirea de până atunci. 

Părintele l-a primit cu multă bucurie şi l-a încurajat, mul
ţwnit că oaia rătăcită se alăturase turmei ce Dumnezeu Îi în
credinţase spre păstorie. 

A vorbit mult în ziua aceea badea Toader cu părintele Zam
fir şi apoi s'a întors acasă, împăcat şi smerit întru Domnul. 

Astă.zi Toader Gângu e din nou fruntaş în sat, dar cu deo
sebire e fruntaş şi intre credincioşii de pe valea Olteţului. 

A învăţat să cunoască pe Dumnezeu şi nu întâlneşti săr
bătoare creştină fără ca să-l vezi la biserică. Iar când încearcă 
să aducă vreun rătăcit la credinţa cea adevărat, nu uită să-i 
spună - între multe alte învăţături -- să păzească cu sfin
ţenie Dumineca, ziua de odihnă a Domnului. 

SOARE DUMITRU Ol. VII-a Sem. Central 
https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



Parled oficiala 
CONCURS 

Sfânta Mitropolie a Ungrc>-Vlahiei, Arhiepiscopia Bucu
reştilor, aduce la cunoştinţă celor interesaţi, că la data de 11 
Octomvrie a. c. a fixat ţinerea exemenului de transferare la 
următoarele posturi de preoţi şi parohii, în cuprinsul acestei 
Eparhii: 

Postul de preoţi ajutători: Parohia Sf. Gheorghe-Griviţa 
Bucureşti, parohia Picior de Munte-Dâmboviţa.. 

Parohii: Parohia Broşteanc:a Teleorman; Şoimu Teleorman; 
Răleşti-Vlaşca. 

Examina.rea actelor, cercetarea şi notarea memoriilor de
puse de candidaţi se va face în ziua de 9 Octomvrie a. c., d~ 
către Onor. Consiluiul Eparhial. 

Cererile şi actele regulamentare se vor depune direct la 
Cancelaria Sf. Mitropolii, până cel mai târziu în ziua de 15 
Septembrie 1945. 

Vacantei 
Prota,"x:ria Circ. I Pra"hova, Parohia Sf. Treime Ploeşti, 

post 3 preot (fără casă parohială până la Sf. Gheorghe 1946). 
Protoieria Circ. /ll Dâmboviţa, Parohia Hodără.şti (ne

bugetară). 

Protoier-:a I Mu„scel, post, preot paroh parohia Vatra Sa
tului comuna Berevoeşti şi post preot paroh parohia Răceni. 

Cererile şi actele regulamentare, pentru ocuparea acestor 
parohii, se vor depune direct la Cancelaria Sf. Arhiepiscopii 
până la 15 Noemvrie 1945. 

Examinarea actelor depuse de candidaţi se va face în ziua 
de 27 Nocmvrie; iar concursul va avea lac în ziua de 29 Noem
vrie 1945. 

Se publică deasemenea şi următoarele posturi de cântăreţi 
vacante, cu termen de 15 zile: 

Protoieria I Cttpitalii, post. cântăreţ parohia Plumbuita 
Colentina II. 

Protoieria Circ. II Capitnlâ, post cântăreţ parohia Tudor 
Vladimirescu Rurală. 

CIRCULĂRI 
Circuliire. Nr. 9838/945. 

Către P. C. Protoerei ai Arhiepiscopiei Buciireştiwr, 

Vi se face cunoscut că Onor. Minister al Cultelor prin 
Decizia Nr. 37255/945 a admis a se ţine examen de a.similare 
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pentru cântăreţii practir..anţi, cu cel puţin re,ce ani de serviciu 
la strană. 

Conform menţionatei decizii examenul va începe la 1 Oct. 
a. c., la Cancelaria Sf. Ahiepiscopii a Bucureştilor, pentru toţi 
cântăreţii practicanţi aparţinători acestei eparhii. 

Candidaţii vor fi examinaţi din următoarele materii; prac
tica liturgid, cântări practice, catehism şi noţiuni elementare 
din istoria şi geografia ţării. 

Cei ce vor reuşi la examenul de asimilare cântăreţilor cu 
şcoală, vor fi numiţi cântăreţi la ţară, fără drept de a se 
transfera vreodată la oraş. 

ln vederea examenului de mai sus, P. C. VoastJră veţi în
tocmi Şi înainta tablou de toţi cântăreţii practicanţi din acea 
circumscl'ipţie, cari au cel puţin mce ani de serviciu la strană 
Şi veţi încunoştiinţa pe fiecare în parte despre data Şi locul ţi
nerii examenului, cum şi, de materiile din care vor fi examinaţi. 

p. Patriarh, (.~u) t VENIAMIN 

Consilier Referent, PT. Con.st. Cmniwt 

Circulare. Nr. 9993/945. 

Critre P. O. Protoerei ai Arhiepiscopiei Bucureştilor, 

Vi se face cunoscut că, în şedinţa din 24 Iulie 1914. Cons. 
Eparhial având în vedere Situaţia grea a a.bsolwnţilor de se
minar, cari fiind mobilizaţi dela începutul rftzboiului nu au 
putut să frequenteze studiile uniwrsitare teologice Şi nici să 
treacă exanwne pentru a obţine licenţa în teologie, a popus şi 
noi am aprobat ca toţi absolvenţii de seminar din eparhia noa
stră, aflaţi în situaţia de' mai sus, pentru meritele lor militare 
să fie, în m01.l excepţional hirotoniţi preoţi. ajutători în pa
rohii rurale. 

Dispoziţiw1ile ordinului de faţă Ie veţi afişa. spre a fi luate 
in cunoştinţă d,~ cei interesaţi şi cari se află în condiţiunile de 
rnaj sus. 

p. l'11triarh, fss) VJ<:NIAMIN 

Consilier Referent, Pr. Con.~t. Comaa 

MULŢUMIRI 

· Aducem mulţumiri locuitorului Stan Verişan dim C<>mwna 
Oyrezeni jud. Ilfov, care a donat ptmtru Bi,<Jerica SatulUi wn 
rân<l de veşminte şi sf. procoveţc în 'VCJloare de lei 160.000. 
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LICITATII 

Publicaţie de vânzare, se aduce la cunoştinţa celor intere
saţi că Joi, 30 August 1945, orele 10 dimineaţa, se va ţine li
citaţie publică în cancelaria bisericii Sf. Gheorghe vechiu, 
B-dul Independenţei, 3, Ploeşti, pentru vânzarea prăvăliei cu 
etaj din str. Cavafi, 13, proprietatea bisericei. 

Preţul oficial dela care va ÎMepe licitaţia este de 15.000.000 
lei. 

Concmenţii vor depune la începerea licitaţiei 10'1/o garanţie 
din valoarea iniţială a preţului de vânzare, în efecte publice sau 
în numerar. 

Vânzarea este aprobată de Sf. Mitropolie cu ordinul Nr. 
9356/945 şi licitaţia se va ţine în conformitate cu art.8---12 
din regulamentul pentm înstrăinarea bunurilor bisericeşti. 

Orice informaţii se pot lua zilnic dela preotul paroh al bi
eericei Sf. Gheorghe vechiu. 

Paroh Pr. Octavian Arvanitache 

Parohia Bi.sericii «Sf. Nicolae» dim Comuma suburbuană 
I>uileşti-Cioplea, aduce la cunoştinţa generală că în ziua de 3 
Septembrie 1945, orele 12 a. m., la cancelaria parohială din Str. 
Ecaterina Teodoroiu Nr. 31, se va vinde prin licitaţie publică, 
jumătatea indiviză. din suprafaţa de 4 pogoane teren plantJat 
cu pomi rcditori, având pe el clădire de locuit din cărămidă 
compusă din 6 camere la partere şi 6 camere la subsol, cu insta
laţie de lumină electrică şi apă. 

Terenul de mai sus, este situat pe Şoseaua Dudeştli-Pulbe
rărie Nr. 281 bis. azi 277, - 10 minute departe de tramway. 

Licitaţia va începe dela suma de 15.000.000 lei. 
Vânzarea se face pentru executarea sarcinilor lăsate de 

către defunct.a Agripinş, Temelie şi pentru achitarea datoriilor 
succesiunii la particulari şi Ia Stat. 

Doritorii de a participa Ia li:.:itaţie, vor depune o garanţie 
în efecte de Stat sau numerar de 750.000 lei. 

Procesul-Verbal al Consiliului parohial referitor la condi
ţiunile licitla.ţiei se poate vedea la cancelaria parohială în orice 
7i de lucru. 

Preot GH. STOENESCU 

.. ········ •- .... ·········•··················-························ ....... _. _______ .. _. ....... ····· .. -------·_---_·_-.-_._-_-_-_-_-_ 

Tfpografic1 Cărţilor Bisericeşti, C. 648/945, 
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